

龙胜“三字诀”开展青少年铸牢中华民族共同体意识教育

近年来,龙胜各族自治县以聚焦阵地建设、创新课堂形式、打造知行合一为抓手,按照铸牢中华民族共同体意识从娃娃抓起的工作理念,将中华民族共同体意识教育与课堂教学、课外实践有机融合,深入开展青少年群体铸牢中华民族共同体意识教育。

聚焦阵地建设,突出“实”字

全县学校始终坚持把铸牢中华民族共同体意识贯穿到办学治校的全过程,融入教育教学的各方面。紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,实施校园文化“1141同心工程”“希望工程1+1——幻方助学计划”,通过同心工程、希望工程,讲好中国故事,关爱困难学

子,在全县师生的内心深处播下“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的种子。目前,全县中小学利用“1141同心工程”共设置永久性少数民族大型宣传浮雕、壁画12处,民族团结进步宣传长廊200米,全国56个民族习俗知识永久性展板14块。通过“希望工程1+1——幻方助学计划”共资助了30名困难学生,资助资金15000元。

创新课堂形式,展现“活”字

立足课堂主渠道,建立一套民族团结进步进校园的“五本五队八个一”形式,即编一套铸牢中华民族共同体意识系列教材,组建民族文化五个表演队,开一节民族传承课,学一

些少数民族语言,穿一套民族服装,传唱一首民族歌曲,跳一曲民族舞蹈,每年参加一场民族节庆活动,建一个民族团结进步主题文化长廊(文化带,主题基地)工作机制;“上好五堂课”即上好一堂民族团结教育课、一堂民族团结表演课、一堂民族团结德育课、一堂民族团结劳技课、一堂民族团结班队课。以弘扬民族精神为主题,将民族团结进步教育贯穿于学校学习生活各个方面,增强学生中华民族大家庭的自豪感,不断提高中华民族共同体意识认同度。

打造知行合一,凸显“新”字

该县将民族团结进步教育与社团活动结合起来,成立了多个学生素养社团,包括书法、

绘画、器乐、曲艺、舞蹈、民族体育、阅读、写作等社团。充分利用每天下午课后延时服务时间,增加铸牢中华民族共同体意识教育内容,陶冶学生情操,开发学生智力,培养学生创新能力,提高学生鉴赏能力,活跃学校文化生活,实现了各民族师生之间的交往交流交融,促进各民族像石榴籽一样紧紧拥抱着在一起。利用少先队队会和晨会,组织开展民族团结进步教育知识竞赛、讲中华民族英雄故事,增进师生团结友爱的民族情愫。以每年四月份的读书节为抓手,打造各民族师生交往交流交融的平台,各民族学生汇聚一堂,全方位展示中华民族优秀传统文化。

(刘佑怡)



钟山开学第一课铸牢中华民族共同体意识

9月1日,钟山县钟山镇第九小学举行“开笔破蒙人生始立”新生开笔礼暨入学仪式,一年级367名新生和家长感受了一番中华优秀传统文化的魅力,一群身着汉服、头戴冠巾的小朋友在家长的陪同下,跨入学校的“入学门”,开启人生求学之路的第一站;家长和自己的孩子一起跟着老师,用毛笔将“人”字描红,学习“人”字的真正意义,用书法体验中华文化的博大精深。

开学第一天,在该县两安民族中学的校园里,各班都开展了丰富多彩的铸牢中华民族共同体意识教育“开学第一课”,通过上民族团结进步教育课,召开民族团结进步主题班会,组织学生参观民族文化教育基地、民族文化墙、民族文化宣传栏等方式,让学生亲身体会中华传统文化的博大精深,让爱国主义精神在学生心中牢牢扎根,受教育学生660余人。在钟山县职业技术学校内,“书法园地”“民族团结进步故事长廊”“戏曲、

围棋文化传承角”等吸引不少学生驻足参观,学生在耳濡目染中深刻领悟铸牢中华民族共同体意识的丰富内涵和重大意义。该校充分用好“开学第一课”,扎实开展铸牢中华民族共同体意识教育,将民间扎染、绳编、手绘扇面、香囊缝制等纳入教育教学活动,通过教师“手把手”的教学形式,提升学生美育水平和技术技能,传承弘扬中华优秀传统文化;通过“守护民间美术 传承文化根脉”美术社团课程等丰富多彩的教学活动,增强教学吸引力和感染力,促进各族青年交往交流交融,受教育学生1200余人。

据悉,钟山县各小学都有举办新生入学开笔礼,通过这种特别的方式,希望一年级的同学们明白入学是人生的一件大事,激励同学们珍惜读书机会、勤奋学习,弘扬中华优秀传统文化,铸牢中华民族共同体意识。

(钟山县委统战部)

9月3日上午,贵港市市直机关干部职工第三届运动会在贵港市体育中心综合馆隆重开幕。本次运动会主题是“喜迎二十大 奋进新征程”,由市委市直机关工委、市总工会、市民宗委联合举办,共设置气排球、羽毛球、篮球、乒乓球、民族特色运动等五大类竞赛项目。

本次运动会是在全市上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入开展“大学习、大落实、大比拼、大发展”活动,为贵港市实施“五大战略”、推进“五大振兴”,提振干部职工干事创业精气神,激发干部职工开拓进取的热情,增强党组织的凝聚力和战斗力,展现机关干部职工良好的精神风貌,以良好精神面貌迎接党的二十大胜利召开背景下举办的,得到了市直各单位的热烈欢迎和踊跃参赛,共有66个市直机关单位代表队、近1600名运动员参赛。今年的运动会,民族特色运动项目新增了男女混合团队拔河项目,旨在通过广大干部职工参与团队协作比赛项目,进一步了解民族特色运动,促进各族干部职工交往交流交融,不断铸牢中华民族共同体意识。

市民宗委作为主办单位之一,联合市委统战部、市科协组成市委统战部联合队积极参赛,在一周多的赛程中将参加羽毛球、乒乓球、拔河、三人板鞋竞速等4个子项目比赛。

民族特色项目的精彩比赛得到了在场观众的热捧,大家纷纷鼓掌喝彩和拍照记录,部分干部职工手举铸牢中华民族共同体意识、民族团结进步的宣传牌为比赛现场营造气氛,活动现场呈现热火朝天、其乐融融的景象。

今年是贵港市创建全国民族团结进步示范市攻坚年,该市积极将本市举办的体育赛事和体育活动、荷和文化系列活动等重大活动作为建设铸牢中华民族共同体意识示范区、创建全国民族团结进步示范市的有效载体,将增强干部职工、各族群众中华民族共同体意识有效融入体育赛事、文化艺术等活动中,不断丰富和拓展全国民族团结进步示范市创建的形式和内涵,有形、有感、有效做好创建各项工作。

(杨小聪)

贵港以运动会促进各族干部职工交往交流交融

柳城县开展“开学第一课”民族团结进步教育活动

9月1日上午,柳城县县委统战部联合县教育局组织各中小学校开展2022年秋季学期开学“民族团结第一课”特色教育活动,引导各族少年儿童树立正确的国家观、历史观、民族观,铸牢中华民族共同体意识,进一步助力创建自治区民族团结进步示范县工作。

当天,柳城县文昌小学、柳城县实验小学和柳城县太平中心小学等中小学校,根据各自实际情况并结合自身特色教育板块,紧紧围绕“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的宣传主题,抓住课堂教学、校园文化、校园活动等重要环节,利用“书法操”“民族团结主题书法展示”“民族团结教育课”“壮欢山歌”“彩调集体舞”和“民间武术操”等形式,有针对性地开展民族团结进步宣传教育活动。

同时,在各活动环节中深度融入开展爱国主义教育、社会主义核心价值观和中华优秀传统文化教育,深入开展民族基本知识和民族团结进步先进典型事迹宣传教育,以及少数民族和民族地区经济社会发展成就展示教育,积极引导各族中小学生培育和中华民族共同体意识,不断增强文化自信和价值观自信,激发各族学生的自豪感和使命感,坚定实现各民族共同繁荣发展的信心,坚定实现中华民族伟大复兴中国梦的信念。

(唐绍怡 赖刚鹏)

短讯

田阳:秋冬种植正当时

时下正值秋冬菜种植季节,在百色市田阳区“南菜北运”基地一派繁忙景象,田州镇龙河村农民正在种植秋冬菜。今年该区秋冬菜种植面积有望达到34万亩以上,其中秋菜种植面积有望达到7.5万亩以上,冬菜种植面积有望达到26.5万亩以上。

(周加孔)

柳州:实现农村义务教育学生营养改善全覆盖

9月6日,柳州市融安县潭头乡红岭村挺进小学教学点,学生们在吃营养午餐。秋季学期,柳州市继续实施义务教育免费午餐扩面工程,实现

农村义务教育学生营养改善计划全覆盖,让农村义务教育阶段学生全部能够吃上营养午餐。据统计,截至2022上半年,柳州市实施学生营养改善计划享受人数约16.6万人,支出学生营养改善计划膳食补助资金8648.64万元。

(谭凯兴)

天峨:组织桂黔各族青少年研学活动

9月1日,天峨县组织来自桂黔两省区的70余名各族青少年代表,在桂黔六县铸牢中华民族共同体意识研学基地开展桂黔红水河各族青少年铸牢中华民族共同体意识研学体验活动。青少年分别参观了研学基地的民族精神、民风民俗、民族农

耕、民族衣宿、民族体育艺术、民族药食等民族文化展厅,并亲身体验饺子、豆腐、五色糯米饭、汤圆等传统美食制作过程。通过此次研学体验活动,让各族青少年了解中华民族、领悟中华文化、深化对中华民族共同体的理解和认识,促进各族青少年相互理解尊重、相互包容欣赏、相互学习帮助,铸牢中华民族共同体意识。

(彭荔)

融水:退赃大会暖民心

9月2日,融水苗族自治县公安局在芦笙广场举行“夏季治安打击整治‘百日行动’退赃大会”,将近期破案追回的30多万元赃款和价值200多万件的赃物退还群众,受到群众广泛赞誉。

(龙涛)